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Одеська національна  
юридична академія 

 
 сучасних нестійких умовах 
глибоких соціально-економічних 
перетворень для підтримання 

нашої держави на належному рівні з переліку 
головних чинників апріорі виступає підвищення 
якості підготовки майбутніх фахівців, які ладні 
до професійного саморозвитку та 
самоактуалізації протягом життя; творчого та 
відповідно продуктивного застосування набутих 
знань на практиці; здійснень пошуку вірних 
шляхів для правильного розв’язання конкретних 
завдань. Інакше кажучи, уміти протистояти 
численним труднощам і бар’єрам, які постають 
у їхньому професійному та особистісному житті. 

Вагомого значення набуває професійна 
підготовка майбутніх правознавців, зміст якої 
має наповнюватися новими нетрадиційними та 
нешаблонними щаблями, на противагу 
усталеній та негнучкій традиційній підготовці. 
Підвищення продуктивності навчального 
процесу з метою забезпечення належного рівня 
підготовки майбутніх правознавців є 
найважливішим завданням вищої школи. Адже 
сьогодні суспільство ставить особливо високі 
вимоги до процесів, що відбуваються в 
освітньо-педагогічній сфері стосовно 
формування юридичних кадрів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, 
у яких започатковано розв’язання даної 
проблеми, свідчить про необхідність 
коректування цілей освітньої діяльності та 
відповідно підходів до її досягнення, а саме: 
одним із пріоритетних завдань сучасної освіти 
потрібно вважати забезпечення належного 
рівня підготовки майбутніх фахівців в умовах 
сучасного освітнього простору ВНЗ. 

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми, котрим присвячується 
дана стаття, полягає в описанні процесу 
підготовки майбутніх правознавців в умовах 
сучасного освітнього простору ВНЗ на засадах 
постнеокласичної методології, принципах 
синергетики та висвітленні низки проблем, які 
виникають у цьому процесі. 

Формування цілей статті (постановка 
завдання): описати процес підготовки майбутніх 
правознавців в умовах сучасного освітнього 
простору ВНЗ. 

Однією з головних галузей вищої освіти 
в соціально-економічній ситуації, що склалася, є 
юридична освіта. Будівництво правової 
держави, реформи політичної і судово-правової 
системи вимагають розвитку юридичної освіти в 
Україні. На теперішній час вже відбулася якісна 
зміна соціальної значущості юриспруденції. 
Юридична професія стала однією з 

найпрестижніших. Разом з тим кроки з 
реформування юридичної сфери в державі 
обмежуються галуззю законодавства і 
перебудовою юридичної практики. 

Ефективність реформування як у 
правовій сфері, так і в масштабах усього 
суспільства безпосередньо залежить від рівня 
кваліфікації юридичного корпусу 

держави. 
Система вищої юридичної освіти 

сьогодні складна і взаємодіє з політичними, 
економічними, культурними і соціальними 
системами. У цих умовах вища юридична освіта 
не може бути пасивною. Як підкреслюють 
науковці В. Комаров [5], В. Мізецька [6] та інші, 
юридична освіта повинна істотно та динамічно 
впливати на навколишній простір, формуючи 
цивілізоване правове поле. Аналіз тенденцій і 
проблем у системі вищої юридичної освіти 
дозволили окреслити п’ять намірів, а саме: 
відповідність вищої юридичної освіти сучасним 
вимогам, зміст освіти, якість освіти, 
фінансування і управління, співпрацю і 
соціальне партнерство. 

Однак юридична освіта ще значно 
відстає від глобальних тенденцій розвитку 
суспільства, від потреб формування вільної 
особистості в умовах демократизації 
суспільства. Все більше виявляється така 
серйозна проблема, як недостатня відповідність 
освітньої юридичної сфери характеру і змісту 
перетворень в українському суспільстві. 

Аналіз досліджень з проблеми 
підвищення якості підготовки майбутніх 
правознавців у вузі (В. Андрейцев, В. Бігун, 
В. Васильєв, В. Журавський, В. Зудін, 
В. Комаров, Н. Новикова, М. Орзих) свідчить 
про необхідність сучасного оновленого 
наукового підходу до організації навчально-
виховного процесу, вибору більш досконалих і 
пошуку нових форм і методів навчальної 
роботи. Головною метою використання такого 
підходу є не тільки навчати фахівців того, що 
реально може знадобитись у подальшій 
професійній діяльності та контролювати ступінь 
розвитку необхідних знань, умінь і навичок, а 
також формувати настанови на постійний 
саморозвиток і безперервну освіту протягом 
усього життя з метою повної відповідності 
сучасності. 

Випускником юридичного ВНЗ є 
фахівець за професійним напрямом 
“правознавство”, тобто – правознавець. 
Правознавець – це практичний діяч у галузі 
права. Це спеціаліст в юриспруденції, що 
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володіє професійними правовими знаннями та 
уміє застосовувати їх у практичній діяльності. 

В аспекті нашого дослідження ми 
намагалися визначити сутність поняття 
“сучасність” для подальшого його застосування 
у контексті “сучасний освітній простір”. Існують 
два аспекти розуміння поняття “сучасність”, а 
саме – екстенсивний (від лат. extendo) та 
інтенсивний (від фр. in-tensif, від лат. intensio). В 
екстенсивному аспекті до сучасності належить 
усе, що відбувається в даний момент (період, 
епоха), тобто реальність з усілякого роду 
пережитками, застарілими взірцями діяльності 
та ін. В інтенсивному аспекті сучасним є лише 
те, що направлене на майбутнє з певною 
перспективою. Якщо розглядати освітній 
простір в інтенсивному аспекті, то ми можемо 
визначити його (як поняття) не лише зараз, а й у 
майбутньому. 

Розвиток методологічної науки, у свою 
чергу, вплинув і на розвиток педагогічних 
дослідів. У методології педагогічних дослідів, 
маючи перевагу на певному етапі історії 
людства, ставали парадигмальними 
настановами також і при вивченні усіх правових 
феноменів суспільства, у першу чергу саме у 
розумінні сутності права. Вчені (В. 
Кохановський, Т. Лешкевич, В. Стьопін та інші) 
обґрунтовують факт існування трьох основних 
типів методологічних наук: класичного, 
неокласичного та постнеокласичного. 

Постнеокласика як сучасна методологія 
науки і, відповідно, постнеокласична 
раціональність, як цілковито новий тип 
мислення, зародилася в останню третину ХХ 
століття. Передумовами виникнення 
постнеокласичного мислення (також і у 
розумінні права) стали численні досягнення 
природничих наук, поява синергетики (від гр. 
synergeia, співдружність, співпраця), розквіт 
постмодернізму. Постнеокласичне мислення 
докорінно змінює уявлення про об’єкти, які 
пізнаються. Підкреслимо, що це є особливо 
важливим для підготовки правознавців. 
Постулюється, що не існує стабільної сутності 
об’єкта, який пізнається, не існує центра його 
структури, котрий визначав би його незмінні 
якості; структура об’єкта завжди задається 
свідомістю суб’єкта, що пізнається та 
сформований у даний момент, у даному 
просторі та у даній культурі; всі мови опису 
реальності (у тому числі й правової) є 
рівноправними; на зміну раціональності (як 
певного типу світосприйняття) приходить 
мультираціональність (як рівноправ’я всіх 
можливих парадигм і дискурсів). 
Постнеокласичне розуміння права, у свою 
чергу, також будується на принципах пізнання 
[9]. 

Взагалі коло постнеокласичних 
досліджень доволі широке. Це новий погляд на 
людину, її поведінку, мислення та психічний 
стан; це нова картина світу (синергетична), нові 
умови життя та зміст зв’язків між ними. 

З позиції постнеокласичної методології 
поведінка системи (як явище) може 
розглядатися як “середовище у середовищі”, 
“ціле у цілому”, маючи на увазі “нелінійність 
середовищ та нелінійність цілого” – “нелінійне 
ціле в нелінійному цілому” [8]. Наприклад, 
середовище на лекції та середовище на 
факультеті; студент як ціле та група як ціле 
(студент у групі як ціле у цілому). 

Резюмуючи вищевикладене, можна 
конкретизувати, що “сучасний освітній простір” з 
позиції пост неокласики – це складна, відкрита, 
нелінійна, гнучка, динамічна система взаємодії 
її елементів інформаційного обміну, що 
призводить до відповідних освітніх 
трансформацій. Така взаємодія елементів 
здійснюється на відповідних ієрархічних рівнях, 
є ступеннєвим процесом розвитку змін усіх 
суб’єктів простору. 

Пояснимо, що під трансформацією (від 
лат. transformatio – перетворення, обернення) у 
тлумачних словниках розуміється зміна, 
перетворення виду, форми, істотних 
властивостей чого-небудь. 

У педагогіці також використовується 
поняття “освітнє середовище” – це динамічна 
єдність його суб’єктів і відносин [7]. Поняття 
“освітній простір” та “освітнє середовище” 
синонімічні, але не тотожні. 

Ми погоджуємося з А. Семеновою [8] у 
тому, що у межах загального освітнього 
простору можуть бути виділені свої підпростори 
– освітні середовища. Таким чином, поняття 
“освітній простір” значною мірою складніше і 
багатоманітніше, ніж освітнє середовище, що, 
безумовно, позначається на специфіці його 
функціонування. 

Отже, підготовка майбутніх 
правознавців саме у сучасному освітньому 
просторі, на нашу думку, – одне з актуальних 
питань методики професійної освіти, адже 
світові тенденції змінюються щоденно й 
відповідно змінюються вимоги до рівня 
підготовки фахівців. Процес професійної 
підготовки – це процес послідовної зміни 
відносин студента і викладача з освітнім 
середовищем, своєрідний “шлях” суб’єктів 
освітнього процесу в освітньому просторі. Такий 
“шлях” є індивідуальним освітнім маршрутом, 
мета якого визначає спрямованість руху 
суб’єкта в освітньому просторі [7]. 

Освітній маршрут – уявний шлях, який 
“проходить”, “переживає” суб’єкт у процесі 
навчання щодо досягнення відповідного рівня 
підготовки. Тобто в цьому значенні побудова 
освітнього маршруту є певним чином 
цілеспрямованим інтелектуально-матеріальним 
процесом встановлення співвідношень, зв’язків, 
залежностей, форм і процедур саморозвитку, 
що здійснюється особистістю [8]. 

Отже, підготовка майбутніх фахівців, з 
нашої точки зору, – навчальний процес (і його 
форми: лекції, семінари, практичні заняття 
тощо), результатом якого є кваліфікований 
спеціаліст відповідного рівня та профілю, 
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спроможний до постійного професійного росту, 
соціальної та професійної мобільності, 
конкурентоспроможний на ринку праці, 
компетентний, відповідальний, здатний до 
саморозвитку та самовдосконалення протягом 
життя. 

Однак у процесі підготовки майбутніх 
фахівців виникають певні перешкоди, які 
пов’язані з потребою в оперативності й 
адресності професійної підготовки, що 
сприятиме саморозвитку як студентів, так і 
викладачів, та наявною усталеною й негнучкою 
традиційною підготовкою; змістом і цілями 
сучасної освіти та необхідністю врахування 
інновацій, що в практиці часто випереджають 
зміни в програмах базової професійної освіти; 
необхідністю опанування обсягів інформації з 
предметних галузей, що невпинно 
збільшуються, і обмежені можливості їх 
засвоєння в певні терміни при використанні 
традиційних дидактичних засобів подання їх 
змісту. 

Серед сучасних праць в аспекті 
означеної проблеми слід назвати роботи таких 
дослідників: І. Бургун “Про необхідність 
методологічної підготовки студентів вищих 
навчальних закладів” [3], І. Бєлий “К вопросу о 
диалектической логике права” [2], В. Мізецька 
“Головні напрями сучасної юридичної 
лінгвістики” [6], Л. Шилкова “Современное 
российское правоведение: типы 
рациональности в понимании права” [9]. 

Чималий перелік проблем (складних 
теоретичних або практичних питань, що 
потребують вирішення, вивчення, дослідження) 
у процесі підготовки майбутніх правознавців. З 
низки проблем, наприклад, можна виокремити 
вичерпання як вітчизняної, так і зарубіжної 
юридико-теоретичною наукою своїх 
методологічних ресурсів у пізнанні правової 
матерії; використання та дублювання нею 
неефективних пізнавальних стереотипів, котрі 
не дозволяють відобразити фундаментальні 
проблеми теорії права у новому світі [2]. Наявна 
й проблема методологічної підготовки 
студентів, яка обумовлена насамперед тим 
фактом, що сьогодні важливим завданням 
вищої освіти є не лише передача студентам 
системи знань, умінь і навичок, а озброєння їх 
продуктивними засобами, уміннями 
винайдення, застосування на практиці і 
переробки нових наукових знань у будь-якій 
сфері майбутньої професійної діяльності [3]. 
Також можна говорити про недостатню кількість 
фахівців, які потрібні державі для повноцінного 
розвитку та взаємодії з іншими країнами. 

Погоджуючись з А. Семеновою [8], ми 
вважаємо, що успішність професійної 
підготовки полягає в здатності формування і 
постійного розширення індивідуального 
освітнього простору за рахунок не тільки 
усвідомлення особистісно-професійної 
парадигми, але і за допомогою оволодіння 
механізмами прогнозування її зміни, а також у 

єдності всіх процесів, що відбуваються в 
освітньому просторі навчального закладу. 

У результаті аналізу психолого-
педагогічної і професійно-юридичної літератури 
ми можемо стверджувати, що коло проблем у 
підготовці майбутніх правознавців в умовах 
сучасного освітнього простору ВНЗ, на жаль, 
доволі широке, однак шляхи вирішення ми 
вбачаємо у модернізації освіти, а саме – у 
створенні нового сучасного освітнього простору 
з гнучкою трансформацією на засадах 
постнеокласичної методології, принципах 
синергетики. 

Відтак для якісного процесу підготовки 
майбутніх правознавців у сучасному освітньому 
просторі та без перешкод цей процес повинен 
ґрунтуватись на засадах постнеокласичної 
методології, принципах синергетики. 

Для виконання цього завдання, у зв’язку 
з тим, що в науковій думці існує багате 
різноманіття дефініцій до зазначеного поняття, 
спершу необхідно визначитись із сутністю, 
структурою та конкретизувати характеристики 
означених перешкод. 
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